

УДК 341.2

А. В. Богданов

*доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности
и специальной техники Московского университета МВД России
им. В. Я. Кикотя, кандидат юридических наук, доцент*

Б. Н. Комахин

*доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности
и специальной техники Московского университета МВД России
им. В. Я. Кикотя, доктор юридических наук*

НЕЗАКОННАЯ МИГРАЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА КРИМИНОГЕННУЮ ОБСТАНОВКУ

Проблемы, связанные с миграцией, не первый год вызывают социальную напряженность не только в России, но и в Европе.

Сегодня многотысячные потоки мигрантов по всему миру оказывают большое влияние на экономическую ситуацию и ухудшение криминогенной обстановки на территории России. Нелегальная миграция становится одним из источников формирования и дальнейшего существования этнических преступных групп как в Российской Федерации, так и в других странах.

Преступность мигрантов все в большей степени приобретает характер организованной транснациональной. Ее видами являются похищение людей, торговля людьми, незаконный оборот наркотиков, экстремизм, терроризм, коррупция, незаконный оборот оружием и т. д.

Иллюзия безнаказанности на чужой территории, коррупция чиновников зачастую толкают мигрантов на криминальный путь. Криминализация мигрантов тесно связана с социальными и экономическими факторами. Недобросовестных работодателей привлекает возможность экономии на оплате труда мигрантов, а также возможность сокрытия налогов, производственного травматизма и т. д.

Россия – многонациональное и многоконфессиональное государство. Сложное социально-экономическое положение в некоторых субъектах РФ, стран СНГ обуславливает пополнение криминальной среды лицами, не имеющими постоянных источников доходов и рода занятий. Значительную долю мигрантов составляют лица с низким уровнем образования и правовой культуры. Использование буквально рабского труда мигрантов в различных сферах жизнедеятельности никого не удивить. Все что угодно производится и выполняется ими с нарушением всех законов и правил.

Судя по неослабевающему наплыву мигрантов, желающих работать в России, в обозримом будущем это направление будет оставаться приоритетным для оперативных подразделений ОВД. Процессы миграции играют значительную роль в экономическом развитии России.

Трудовая миграция как явление известна более тысячи лет. Она беспрестанно изменялась в связи с тем, что меняется общественный строй. И во все времена этот процесс нуждался в управлении и контроле. Проблема трудовой миграции для Российской Федерации всегда была актуальной, а особенно в последнее время в связи с ситуацией в Сирии и в Украине.

Безусловно, что в России еще достаточно очагов межнациональной напряженности. Националистические, религиозные проблемы, незаконная миграция разрушают страну изнутри, способствуют экономическому и политическому ослаблению государства. Наплыв нелегальных мигрантов может спровоцировать угрозу усиления экстремизма, терроризма, организованной преступности, распространения наркотиков, проституции и т. д.

Ряд нелегальных мигрантов, переезжая в другую страну, в том числе в Россию, применяют криминальные навыки там, где правоохранительные органы не осведомлены об их преступном прошлом и криминальном настоящем.

Отъезд рабочей силы за границу означает улучшение ситуации на внутреннем рынке труда, сокращение безработицы в стране.

Во многих отраслях наблюдается нехватка кадров. Такое переселение мигрантов может положительно сказаться на экономике регионе.

Однако если не контролировать расселение мигрантов в некоторых регионах, где есть сложности с рабочими местами, ситуация может приобрести негативный характер. Следовательно, возможны вспышки недовольства граждан.

При больших объемах эмиграции может быть и сокращение ВВП. Это связано с тем, что эмигрируют в основном люди наиболее трудоспособного возраста, что ведет к старению трудящегося населения и не может не отразиться на производительности труда.

Необходимо совершенствование международного взаимодействия, в том числе обмена информацией на внутригосударственном уровне, а также с компетентными органами иностранных государств, по вопросам противодействия незаконной миграции, проведения совместных межгосударственных оперативно-профилактических мероприятий.

Невозможно добиться прекращения нелегальной миграции полностью. Спрос на сверхдешевую силу на рынках труда целиком подавить невозможно.

Для страны-импортера прием эмигрантов ведет к уменьшению средней заработной платы в стране. Практически во всех таких странах существует недовольство коренного населения, которое в периоды экономических спадов проявляется очень бурно.

Исходя из сложившейся в настоящее время ситуации в стране, можно констатировать, что незаконная миграция представляет собой

качественно новый феномен, как по масштабам преступных проявлений, так и по степени криминального противодействия правоохранительной системе.

Естественно, что огромный массив мигрантов имеет в своей социологической структуре такой элемент, как преступные сообщества. Если ранее они не носили организованного характера, то к настоящему времени уже с уверенностью можно говорить о функционировании организованных, преступных сообществ. Если ранее они не носили организованного характера, то к настоящему времени уже с уверенностью можно говорить о функционировании организованных преступных сообществ.

Терроризм, экстремизм, наркомания, коррупция и незаконная миграция – реальные факторы, подрывающие национальную безопасность и доверие граждан органам государственной власти.

Незаконная миграция должна быть объектом постоянного и квалифицированного оперативно-розыскного и профилактического воздействия. Нелегальная миграция и организованная преступность уже давно стали вызовом безопасности не только отдельных стран, но и ЕС в целом.

Наплыв нелегальных мигрантов из Северной Африки, Сирии, Афганистана продемонстрировал неспособность Евросоюза действовать быстро и эффективно с использованием имеющихся ресурсов. Можно говорить об усилении угрозы терроризма, о возможности проникновения в ЕС террористов в общем потоке мигрантов. Это является проблемой всех государств.

Незаконная миграция – сложное антисоциальное явление, не имеющее государственных границ.